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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Розвиток системи соціального захисту  

населення в Україні створює можливості для надання комплексної допомоги 

громадянам, спрямованої на забезпечення їхніх індивідуальних потреб, що 

сприяє подоланню чи мінімізації складних життєвих обставин. Забезпечення 

якісного надання соціальних послуг можливе виключно за умови високого 

рівня професійної компетентності соціальних працівників, їх активної 

залученості у робочий процес, уміння професійно реагувати на потреби клієнтів, 

а також нові виклики сучасності, шляхом імплементації інноваційних методів 

надання допомоги у практичну діяльність. 

Специфіка професійної діяльності соціального працівника, насамперед її 

поліфункціональність, емоційна насиченість професійної комунікації, 

складність контингенту клієнтів, високий рівень соціальної відповідальності 

перед суспільством, впливає на психологічний стан фахівця, викликаючи 

емоційне напруження та стрес, що, у свою чергу, стає причиною розвитку 

професійних деформацій, зокрема професійного вигорання.  

Надпотужним зовнішнім чинником розвитку синдрому професійного 

вигорання соціальних працівників стало повномасштабне вторгнення рф на 

територію України та глибока гуманітарна криза в країні, спричинена 

наслідками тривалих воєнних дій. Саме соціальні працівники, поряд із 

волонтерами, медиками, рятувальниками, знаходяться на передовій лінії 

підтримки постраждалого населення. Робота в екстремальних умовах, яка 

передбачає надмірне нерегламентоване збільшення професійних зобов’язань, 

нової інформації та алгоритмів дій, які змінюються ледь не щодня, збільшення 

кількості клієнтів, які потребують екстреного (кризового) втручання, що 

супроводжується постійним відчуттям небезпеки, емоційної напруженості, 

невизначеності та загальної безпорадності перед обличчям масштабних 

трагедій, призводить до ескалації професійного вигорання фахівця.  

Феномен професійного вигорання став предметом численних досліджень 
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як закордонних (А. Brodsky, С. Cherniss, T. Cox, E. Edelwich, Н. Freudenberger,   

A. Griffiths, S. Jackson, M. Leiter, C. Maslach, V. Schaufeli), так і вітчизняних 

дослідників (В. Бобрицька, В. Бойко, Н. Водоп’янова, М. Буриш, Т. Зайчикова,   

Т. Колтунова, С. Максменко, С. Мащак, Н. Перхайло, Г. Рідкодубська,                     

О. Романовська), чиї висновки теоретичних та емпіричних пошуків є 

важливими для розуміння його сутності, чинників, наслідків для працівників 

соціономічних професій, зокрема соціальних працівників. Проблему превенції 

професійного вигорання та пошуку ефективних стратегій її подолання 

розглянули О. Главацька, А. Мойсеєнко, Л. Петрасюк, Т. Скорик, В. Тименко,  

Ю. Жогно, Т. Форманюк тощо. Управлінському аспекту профілактики 

професійного вигорання присвячено наукові розвідки А. Василик, О. Доди,         

І. Євдокимової,  О. Бутиліної.  

Теоретичний аналіз джерельної бази засвідчив, що більшість досліджень 

зосереджені на вивченні особливостей перебігу процесу професійного 

вигорання працівників соціономічної сфери за мирного часу, проте бракує 

наукових праць з питань специфіки перебігу професійного вигорання фахівців 

відповідної галузі в умовах надзвичайних та кризових ситуацій, зокрема в 

умовах воєнних дій. Нагальною є потреба у розробці ефективних стратегій, 

конкретних інструментів попередження і подолання наслідків професійного 

вигорання соціальних працівників з урахуванням реалій сучасності, що 

становитимуть практичну цінність. Означені суперечності обумовили вибір 

теми нашого дослідження: “Профілактика професійного вигорання 

соціальних працівників в умовах війни”. 

Об’єкт дослідження — явище професійного вигорання соціальних 

працівників. 

Предмет дослідження — зміст та методи профілактики професійного 

вигорання соціальних працівників в умовах війни.  

Мета дослідження — визначити особливості, чинники розвитку 

професійного вигорання соціальних працівників в умовах війни та ефективні 

методи профілактики даного явища.  
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Задля досягнення поставленої мети було поставлено наступні завдання 

дослідження:  

1) здійснити теоретичний аналіз наукової літератури щодо стану 

дослідженості феномену професійного вигорання, зокрема соціальних 

працівників: підходи щодо трактування, чинники формування, стадії 

розвитку та характерні ознаки; 

2) розглянути специфіку професійної діяльності соціального працівника як 

чинника розвитку професійного вигорання фахівця; 

3) дослідити особливості розвитку професійного вигорання соціальних 

працівників в умовах війни; 

4) визначити зміст та ефективні методи профілактики професійного 

вигорання соціальних працівників в умовах війни; 

5) провести емпіричне дослідження рівня сформованості професійного 

вигорання соціальних працівників, на його основі розробити практичні 

рекомендації щодо профілактики даного явища в умовах війни. 

Для розв’язання завдань дослідження використано комплекс методів: 

загальнонаукові (аналіз, синтез, систематизація, порівняння, узагальнення – для 

вивчення наукової літератури з досліджуваної проблематики);                   

конкретно-наукові: (категоріальний аналіз – для розкриття змісту й уточнення 

дефініцій основоположних понять; структурно-функціональний аналіз; 

структурно-логічний аналіз); емпіричні (анкетування, опитування, тестування, 

проективні методики); методи математичної статистики. 

Структура роботи: кваліфікаційна робота складається із вступу, 2 розділів 

і висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних 

джерел (нараховує 41 найменування) та додатків. Загальний обсяг роботи 

становить 88 сторінок, із них основного тексту – 54. 
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ВИСНОВКИ 

 

Професійне вигорання є специфічним процесом, спричиненим тривалою 

відповідною реакцією організму на хронічні емоційні й міжособистісні 

чинники у професійному середовищі, результатом якого є стан психосоціальної 

дезадаптації фахівця з характерним зниженням рівня його психофізіологічних 

ресурсів, ознаки якого відображаються на всіх сферах життя особистості, 

головним чином на емоційній. Дане явище характеризується фізичним та 

емоційним виснаженням, апатією, тривожністю, зниженням продуктивності, 

підвищеним рівнем роздратованості, втратою мотивації, ризиками розвитку 

психосоматичних захворювань. Тривалий дисбаланс між вимогами професійної 

середовища та ресурсами працівника порушує здатність суб’єкта ефективно 

управляти власною професійною діяльністю.  

Синдром професійного вигорання формується під впливом комплексу 

взаємопов’язаних чинників, найвагомішим серед яких є організаційний, що 

пов’язаний з особливостями конкретної професійної діяльності особистості.  

Cоціальні працівники як фахівців професійного типу “Людина-людина” 

знаходяться у категорії підвищеного ризику переживання синдрому 

професійного вигорання, що обумовлено специфікою їхньої професійної 

діяльності, насамперед її поліфункціональністю, що передбачає виконання 

широкого спектру професійних функцій; емоційною насиченістю професійних 

контактів з отримувачами соціальних послуг і колегами, ризиками вторинної 

травматизації; психологічно складним контингентом реципієнтів; відсутністю 

можливості швидких позитивних змін у вирішенні проблемної ситуації клієнта 

й оцінки результатів власної діяльності; невідповідністю між                    

особистісно-професійними характеристиками і умовами праці; відсутністю 

конкурентної оплати праці; недостатнім соціальним престижем професії на 

ринку праці і визнанням її соціальної значущості на державному рівні.  

В умовах воєнного часу ці ризики значно посилюються. Головними 

проблемами фахівців соціальної сфери в умовах війни стали відсутність 

безпечних умов праці та базових технічних можливостей, необхідних для 
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здійснення професійних функцій, пов’язаних з перебування в укритті, 

блекаутами, відсутністю стабільного Інтернет-з’єднання; недостатність 

кваліфікованих кадрів і у зв’язку з цим перевантаження персоналу; поява нових 

соціально незахищених категорій громадян (внутрішньо переміщених осіб 

(ВПО), учасників бойових дій і ветеранів війни, постраждалих внаслідок 

полону і тортур, населення деокупованих територій тощо) і, відповідно — 

нагальна потреба у розробці та впровадженні у практику діяльності 

уніфікованих підходів до оцінки їхніх потреб та надання кваліфікованої 

соціальної допомоги і підтримки.  

Розуміння цих аспектів професійної діяльності слугує поштовхом для 

розробки стратегій підтримки соціальних працівників в умовах війни, що 

сприятимуть збереженню їх професійної ефективності та психологічного 

здоров’я, які передбачають наступне: проведення регулярних зовнішніх 

супервізій персоналу; впровадження програм психологічної підтримки фахівців 

та програм з професійного розвитку; проведення колективних 

командоутворюючих активностей; оптимізацію організаційно-управлінських 

аспектів діяльності установи тощо. Важливим у цьому контексті постає питання 

розвитку у фахівців навичок стресостійкості та підвищення рівня їх 

резильєнтності.  

Результати проведеного емпіричного дослідження засвідчили наявність 

ознак професійного вигорання серед соціальних працівників, які продовжують 

здійснювати професійну діяльність в умовах війни. Найпомітніші прояви 

професійного вигорання серед респондентів спостерігаються у формі  

деперсоналізації та редукції особистих досягнень. Разом з тим, опитувані 

соціальні працівники одночасно характеризуються достатньо високими рівнями 

соціально-психологічної адаптації та проявляють високу професійну та 

соціальну активність, усвідомлюючи себе як цілісну особистість. Більшість із 

них зберігають впевненість у собі та високий рівень оптимізму, незважаючи на 

важкі та іноді критичні умови праці і високий рівень соціальної 

відповідальності перед клієнтами, суспільством в цілому.  
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Отже, профілактика і подолання проявів професійного вигорання 

соціальних працівників залишається одним із пріоритетних завдань  

управлінських структур, держави в цілому, оскільки саме від цих 

характеристик залежить продуктивність та ефективність праці спеціалістів, 

якість соціальних послуг, що надаються клієнтам, а також загальний рівень 

благополуччя фахівців, які постають одними з ключових суб’єктів надання 

допомоги і підтримки населенню, постраждалому внаслідок війни.  
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